

风从东方来

——国际人士谈一带一路合作

推进务实合作 实现互利共赢

共建一带一路为各国发展搭建了新平台

(西班牙)哈维尔·兰班

布中国将采取一系列重大改革开放措施。这一表态令人振奋。欧洲和中国应当积极探求双方在第三方市场合作等共建“一带一路”框架下新的契合点,加深合作,实现互利共赢。

共建“一带一路”倡议支持多边主义原则和建设开放型世界经济,对推动全球经济发展和贸易合作具有重要积极意义。随着共建“一带一路”不断推进,中欧班列等通道建设越来越完善,推动了各国间的互联互通,为各国发展搭建了新平台,提供了新机遇。通过共建“一带一路”合作,世界上越来越多的国家可以享受到中国快速发展所带来的红利。

过去几年来,西班牙与中国的经贸关系显著加强。西班牙将中国视为最重要、最具潜力的合作伙伴之一,与中国在各领域的联系越来越紧密。目前,中欧班列已经成为欧中共建“一带一路”合作的重要项目,给欧洲带来了更多发展机遇。例如,“义新欧”班列的开通为西班牙企业出口提供了新渠道,使西中之间的经贸往来日益频繁,西中之间的交流合作也因此更

加密切。

阿拉贡自治区同样受益于共建“一带一路”合作。2016年,阿拉贡自治区和浙江省义乌市签署了“义新欧”战略合作协议,以铁路运输为基础促进两地商贸合作。近年来,阿拉贡自治区和义乌实现了频繁的人员互访,在物流、农业和会展等领域开展了多项具体合作。据估算,2018年,阿拉贡自治区对华出口同比增长超过18%。在双方共同努力下,“义新欧”班列已途经阿拉贡自治区首府萨拉戈萨。未来萨拉戈萨还将增设“义新欧”班列停靠站。相信这一线路将为西班牙发展对华贸易,以及沿线其他国家和地区加强经贸往来提供更多便利。

中国的城市面貌和科技创新都令我赞叹不已。中国未来的发展极具潜力。“一带一路”是西班牙应积极参与的“未来之路”。随着中国开放的步伐越来越大,西中在共建“一带一路”框架下将展开更多务实合作。

(作者为西班牙阿拉贡自治区主席,本报驻西班牙记者姜波采访整理)

布隆迪人民真正享受到了共建一带一路带来的实惠

(布隆迪)恩泽依马纳·劳塞夫

纪80年代中期,我高中毕业后,得到中国政府奖学金来到天津大学学习。我亲眼见证了中国经济的快速腾飞。本科毕业后我回到布隆迪,后来又在天津继续攻读硕士、博士学位。2012年,布隆迪大学孔子学院揭牌成立,我成为孔子学院布方院长,继续我同中国的缘分。

共建“一带一路”倡议推动了中国与其他国家的友好交往,促进了不同文化之间的交流。布隆迪大学孔子学院成立已经7年了,我们在首都布琼布拉以及吉特加省15所中学、4所大学里开设了汉语课。孔子学院还开设了成人班,为大学及中学的工作人员讲授汉语。目前,孔子学院的学员已近6000人。这里不仅仅教授语言,更将中国文化以及中国人民勤奋向上的精神带到非洲。受中国文化的影响,我的很多学生选择到中国读大学,并在学成后为布隆迪的发展作出贡献。他们中有医生,有工程师,有翻译……非中之间的情谊在延续。

共建“一带一路”倡议深刻影响着非洲国家,给非洲带来了经济发展的大好机遇。布隆迪人民真正享受到了共建

“一带一路”带来的实惠。例如,我们公司帮助我们修路修桥、发展农业,指导我们种植高产水稻……他们给布隆迪带来了经验和技能,为当地发展和民生改善作出了贡献。中国医疗队一直在为布隆迪百姓免费进行白内障手术,努力帮助当地提高医疗水平。共建“一带一路”给非洲带来了切实改变,这恰恰是非洲人民所需要的。

中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆。非中早已结成休戚与共的命运共同体。非洲国家资源丰富,但缺少发展机会。共建“一带一路”倡议秉持共商共建共享原则,为非洲各国的经济、贸易发展提供了平等互利、合作共赢的平台。中国始终尊重非洲、热爱非洲、支持非洲,把中国发展与非洲发展紧密结合。非洲人民切实感受到了中国人民的真诚,充满对共同发展的期盼。非洲希望搭上中国高速发展的快车,共建“一带一路”,携手构建更加紧密的中非命运共同体。

(作者为布隆迪大学孔子学院布方院长,本报驻南非记者吕强书面采访整理)

共建一带一路是一项实实在在的事业

(法国)艾力克·穆瑞丝

明交流互鉴、取长补短,才能保持旺盛生命活力。

几千年来,古丝绸之路促进了中国和世界的交流。今天,共建“一带一路”倡议让中国和世界又紧密地连接在一起,共同发展、共同繁荣。

我第一次来中国是在2002年。中国的勃勃生机、青年的求知欲和努力以及中国人民的热情好客都给我留下了深刻的印象。2003年,巴黎高等计算机学院开始了与河北工业大学的合作办学项目,共同培养了很多高科技国际化人才。受益于中国在教育领域不断扩大对外开放,巴黎高等计算机学院开始了国际化进程。

共建“一带一路”倡议的实施,为推动区域教育开放、交流、融合提供了良好契机。2016年,中国教育部印发《推进共建“一带一路”教育行动》,深化与共建“一带一路”国家的教育合作,促进民心相通。越来越多的国际学生来到中国学习,巴黎高等计算机学院世界各地的学生也因此有了到中国交流学习的机会。

“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通”。“一带一路”建设的人文基础是民心相通。只有增进互相了解,不同国家间才能互相尊重,合作共赢。跨文化交

流在促进民心相通方面发挥着重要作用。巴黎高等计算机学院的学生们在中国学习汉语、武术、书法、曲艺等中国传统文化课程,加深了对中国文化的了解,并将自己的文化介绍给中国。他们中的很多人学成后选择在充满机遇的中国工作。比如,法国学生亚历山大在北京的一家信息技术公司工作。现在,他被公司委任负责协助管理共建“一带一路”国家的业务。

也有一些人选择回到祖国,在他们的家乡成为传播中国文化的桥梁。比如,共建“一带一路”给摩洛哥带来了发展机遇,摩洛哥学生亚鑫决定回国发展。工作之余,亚鑫建立了一个微信群,将摩中两国的朋友拉在一起。目前,这个微信群已有300多人。共建“一带一路”让世界各国的年轻人联系在一起,互通有无、共同进步。

作为促进各国共同发展的平台,共建“一带一路”在推动各国经贸合作、繁荣发展的同时,也为不同文明之间的互学互鉴以及各国人民的相互了解作出了贡献。这是一项实实在在的事业,有助于推动建立一个更加美好的未来。

(作者为巴黎高等计算机学院院长,本报记者李瑛书面采访整理)

通过共建一带一路倡议泰中两国持续加强合作

(泰国)马天松

中国与世界。随着越来越多的国家参与“一带一路”建设,共建“一带一路”倡议在经济全球化中发挥关键作用,为推动建立更加公正、合理、平衡的国际秩序作出贡献。

泰中友好关系源远流长,两国人民的交往有着上千年的历史。如今,通过共建“一带一路”倡议,泰中两国在经济、文化、教育等领域持续加强合作。2017年12月,作为泰中两国共建“一带一路”合作的旗舰项目,中泰铁路正式开工建设。该铁路建成后,将有助于东南亚地区的互联互通,并将带动沿线的旅游业、商业发展,极大地改善当地人民的生活。

2017年,我很荣幸成为澜湄水资源合作中心和河海大学共同实施的“澜湄合作”水资源高层次人才计划的首批学员。这个人才培养项目也是澜湄水资源合作的一部分,为湄公河流域国家培养水利人才作出了贡献。作为由流域六国共同创建的新型次区域合作机制,澜湄合作是共商

共建“一带一路”的重要平台,有利于发挥六国地缘相近、人文相亲、经济互补性强的优势,激发各国发展潜力。近年来,澜湄合作取得了显著成效。中国积极与其他国家分享经验,并通过在基础设施和水资源管理等方面的合作,有效地改善了湄公河流域国家人民的生活。

我对中国过去40多年来在水利基础设施建设、水治理能力提升以及水利发展促进经济发展方面取得的成就印象深刻。现在,中国正迎来高质量的发展,在科技创新、基础设施建设等方面发展迅速。在发展过程中,中国政府对长远目标作出合理规划,出台相应政策措施,切实高效完成发展任务。我很高兴能来到中国,学习借鉴中国的发展经验。希望泰中两国在共建“一带一路”框架下继续通力合作,实现共同发展、合作共赢。

(作者为泰国自然资源与环境部水资源司政策分析师,本报记者刘慧书面采访整理)

共建一带一路已经在非洲许多国家结出硕果

(加纳)塞缪尔·尼·欧代

作出了突出贡献。以水资源开发为例,随着人口增长、气候变化和经济发展,加纳对水的需求越来越高。然而,受经济发展水平限制,加纳的水力资源得不到充分利用。中国企业修建的布维水电站是加纳第二大水电站,有助于解决加纳的用水问题。此外,中国援非“万村通”项目帮助加纳偏僻村庄里的村民看上了卫星电视,有助于加纳民众开阔眼界,改善生活条件。

近6年来,共建“一带一路”已经在非洲许多国家结出硕果,共商共建共享的理念深入人心。中国和非洲国家合作,通过铁路、公路、港口、桥梁等基础设施建设项目,为非洲国家实现互联互通和发展经济提供助力。蒙内铁路为非洲国家创造了大量的就业和发展机遇;亚吉铁路使内陆与海洋实现联通,推动了商品和人员的流动;麦洛维大坝等水利枢纽项目使非洲民众免受洪水和干旱的侵害,大大改善了非洲的供水条件,为非洲的水资源开发作出了突出贡献……事实证明,中国在真心实意帮助非洲发展。

共建“一带一路”倡议是中国为全球治理提供的国际公共产品。中国积极推动共建“一带一路”有利于实现联合国2030年可持续发展目标。通过提供基础设施建设贷款、奖学金、技术援助、技术推广服务等方式,中国正在为世界许多国家的发展提供支持。这有助于帮助各国民众过上更美好的生活,推动建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办,成果丰硕。习近平主席宣布中国将采取一系列重大改革开放举措。中国扩大改革开放,顺应了全球化的历史潮流,将给非洲带来更多的发展机遇。通过共建“一带一路”,中国与其他国家分享经验和技能,让其他国家搭乘中国发展的快车,这十分值得称赞。人类命运共同体理念正在受到越来越多国家的支持,共建“一带一路”正是构建人类命运共同体的具体实践。

(作者为夸梅·恩克鲁玛科技大学土木工程学院院长,本报驻南非记者万宇书面采访整理)

共建“一带一路”倡议是中国为全球治理提供的国际公共产品。人类命运共同体理念正在受到越来越多国家的支持,共建“一带一路”正是构建人类命运共同体的具体实践。

对非洲国家来说,共建“一带一路”倡议创造机遇和希望,非洲国家和人民正在从中受益。

加纳与中国长期保持友好关系。上世纪八九十年代开始,中国以双边奖学金的方式,为许多非洲青年提供接受高等教育的机会,为非洲的人力资源开发作出了重大贡献。这些人才回到非洲后,成了各领域的中坚力量,并在今天继续为非洲参与共建“一带一路”贡献力量。

中国为加纳的发展和民生的改善



上图:中国和老挝合作建立的万象赛色塔综合开发区全景。
 下图:在中国援布隆迪杂交水稻示范田中,中国专家和当地农民喜丰收。

本报记者 孙广勇摄
 本报记者 吕强摄